
 

 

 
 
 

At: Aelodau’r  Pwyllgor Trwyddedu Dyddiad: 

 
29 Mai 2024 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712568 

 ebost: democrataidd@sirddinbych.gov.uk 

 
 
 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR TRWYDDEDU, DYDD MERCHER, 5 
MEHEFIN 2024 am 9.30 am yn SIAMBR Y CYNGOR, NEUADD Y SIR, RHUTHUN A 
THRWY GYNHADLEDD FIDEO. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Swyddog Monitro 
 
 
AGENDA 
 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT 

 Yr Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy’n rhagfarnu 
ag unrhyw fater a nodwyd i’w ystyried yn y cyfarfod hwn.  
 

3 PENODI CADEIRYDD   

 Penodi Cadeirydd y Pwyllgor Trwyddedu ar gyfer y flwyddyn i ddod.  
 

4 PENODI IS-GADEIRYDD   

 Penodi Is-Gadeirydd y Pwyllgor Trwyddedu ar gyfer y flwyddyn i ddod.  
 

5 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 

6 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  (Tudalennau 5 - 10) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Trwyddedu a gynhaliwyd ar 5 Mawrth 
2024 (copi ynghlwm).  
 

7 TABL PRISIAU A THALIADAU CERBYDAU HACNI  (Tudalennau 11 - 40) 

 Ystyried adroddiad gan Bennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a 
Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm) i gyflwyno’r wybodaeth 
ddiweddaraf i’r aelodau am adolygiad o ffioedd tariff presennol ar gyfer 
cerbydau hacni (tacsis) a’r Tabl Prisiau a Thaliadau arfaethedig ar gyfer 
ymgynghoriad cyhoeddus. 
 

8 ADOLYGU GOFYNION TRWYDDEDU CERBYDAU HYGYRCH I 
GADEIRIAU OLWYN  (Tudalennau 41 - 46) 

 Ystyried adroddiad gan Bennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a 
Gwasanaeth Cefn Gwlad (copi ynghlwm) yn ceisio adolygiad yr aelodau o’r 
gofynion presennol ar gyfer cerbydau hygyrch i gadeiriau olwyn dan 
drwydded y Cyngor. 
 

9 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y PWYLLGOR TRWYDDEDU AR 
GYFER 2024/25  (Tudalennau 47 - 50) 

 Ystyried adroddiad gan Bennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd a 
Gwasanaethau Cefn Gwlad (copi ynghlwm) ar flaenoriaethau’r Adain 
Drwyddedu ynghyd â’r rhaglen gwaith i’r dyfodol ddiwygiedig. 
 

 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
   

 
Joan Butterfield 
Ellie Chard 
Gwyneth Ellis 
Bobby Feeley 
Hugh Irving 
 

Alan James 
Brian Jones 
Delyth Jones 
Paul Keddie 
Andrea Tomlin 
 

 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



 
 
 
DEDDF LLYWODRAETH LEOL 2000 

 

 

 
Cod Ymddygiad Aelodau 
 

DATGELU A CHOFRESTRU BUDDIANNAU 
 
  

Rwyf i, 
(enw) 

  

  

*Aelod /Aelod cyfetholedig o 
(*dileuer un) 

Cyngor Sir Ddinbych   

 
 

 

YN CADARNHAU fy mod wedi datgan buddiant *personol / personol a 
sy’n rhagfarnu nas datgelwyd eisoes yn ôl darpariaeth Rhan III cod 
ymddygiad y Cyngor Sir i Aelodau am y canlynol:- 
(*dileuer un) 

Dyddiad Datgelu:   

   

Pwyllgor (nodwch):   

   

Agenda eitem   

   

Pwnc:   

   

Natur y Buddiant: 

(Gweler y nodyn isod)* 

 

 

 

 
 

 

   

Llofnod    

   

Dyddiad   

 

Noder: Rhowch ddigon o fanylion os gwelwch yn dda, e.e. 'Fi yw perchennog y tir sy’n gyfagos i'r cais 
ar gyfer caniatâd cynllunio a wnaed gan Mr Jones', neu 'Mae fy ngŵr / ngwraig yn un o weithwyr y 
cwmni sydd wedi gwneud cais am gymorth ariannol'. 

Tudalen 3

Eitem Agenda 2



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

PWYLLGOR TRWYDDEDU 
 
Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Trwyddedu a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd y 
Dref, Rhuthun a thrwy gynhadledd fideo ddydd Mawrth, 5 Mawrth 2024 am 9.30 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Y Cynghorwyr Joan Butterfield, Ellie Chard, Gwyneth Ellis, Bobby Feeley (Cadeirydd), 
Alan James, Brian Jones, Delyth Jones, Paul Keddie, Andrea Tomlin ac Win Mullen-
James 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Cyfreithiwr (LB), Rheolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd (IM), Uwch Swyddog Trwyddedu 
(NJ), Swyddog Gorfodi – Trwyddedu (NS) a Gweinyddwyr Pwyllgorau (KEJ a SLW 
[Gweddarlledwr]) 

 
 

1 YMDDIHEURIADAU  
 
Ni chafwyd unrhyw ymddiheuriadau.  
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Datganodd y Cynghorydd Ellie Chard gysylltiad personol ag eitem rhif 6 ar y 
rhaglen – Cais am Drwydded i Yrru Cerbyd Hacni a Cherbydau Hurio Preifat gan ei 
bod yn adnabod mam yr Ymgeisydd, a oedd yn gydnabod iddi ers amser maith.  
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chodwyd unrhyw faterion brys.  
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  
 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Trwyddedu a gynhaliwyd ar 6 Rhagfyr 
2023.  
 
Materion yn Codi – Eitem rhif 5, Newidiadau Arfaethedig i Dabl Ffioedd a 
Thaliadau Cerbydau Hacni – Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd Delyth 
Jones, bu i swyddogion gadarnhau y byddai diweddariad ar y cynnydd gyda’r 
adolygiad o’r gyfrifiannell ffioedd yn cael ei ddarparu o dan eitem rhif 5 ar y rhaglen 
- Rhaglen Waith y Pwyllgor Trwyddedu.  
 
PENDERFYNWYD derbyn cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 6 Rhagfyr 2023 a 
chadarnhau eu bod yn gywir.  
 

5 RHAGLEN WAITH Y PWYLLGOR TRWYDDEDU AR GYFER 2024  
 
Cyflwynodd yr Uwch Swyddog Trwyddedu adroddiad (a oedd wedi cael ei 
ddosbarthu ymlaen llaw) ar flaenoriaethau’r Adain Drwyddedu ynghyd â rhaglen 
waith ddiwygiedig ar gyfer 2024. 

Tudalen 5

Eitem Agenda 6



 
Roedd blaenoriaethau’r Adain Drwyddedu yn adlewyrchu’r ddyletswydd a roddir ar 
yr Awdurdod mewn perthynas â’i gyfrifoldebau o ran ei swyddogaeth drwyddedu, a 
rheoleiddio, rheoli a gorfodi trwyddedai yn effeithiol, yn ogystal ag ymrwymiad yr 
Awdurdod i greu cymunedau mwy diogel a datblygu’r economi.  Roedd y rhaglen 
waith wedi'i drafftio gan ystyried polisïau perthnasol a dyddiadau adolygu, ynghyd 
ag unrhyw newidiadau deddfwriaethol posibl a gynigiwyd.  Cafodd nifer o eitemau 
ar y rhaglen waith eu haildrefnu a chafodd eitem arall ei hychwanegu, a chafodd 
rhaglen waith ddiwygiedig ei chyflwyno i’w hystyried.  
 
Rhoddwyd y wybodaeth ddiweddaraf am yr eitemau hynny a gafodd eu haildrefnu / 
a gafodd eu hychwanegu a oedd yn ymwneud â – 
 

 Thariffau Cerbydau Hacni – cafodd ei aildrefnu o fis Mawrth i fis Mehefin er 
mwyn caniatáu mwy o amser i gael digon o ddata gan y fasnach dacsis i ffurfio 
cyfrifiannell cywir ac effeithiol gydag ymgysylltiad pellach wedi’i gynllunio  

 Adolygu Gofynion Trwyddedu Cerbydau Hygyrch i Gadeiriau Olwyn – eitem 
ychwanegol ar gyfer mis Mehefin i adolygu’r gofynion trwyddedu cyfredol ar 
gyfer Cerbydau Hygyrch i Gadeiriau Olwyn o ystyried y costau uwch sy’n 
gysylltiedig â’r cerbydau hynny  

 Adolygu Polisi Eithrio Platiau Cerbydau Hurio Preifat – cafodd ei aildrefnu i fis 
Rhagfyr i gyd-fynd ag Adolygu Polisi ac Amodau Cerbydau Hacni a Cherbydau 
Hurio Preifat  

 Gweithdrefnau Arbennig (tyllu’r croen) – cafodd ei aildrefnu o fis Mawrth i fis 
Mehefin gan nad oedd unrhyw ddiweddariad pellach ar y ddeddfwriaeth newydd 
pan gafodd yr adroddiad ei ysgrifennu.   Ers hynny, mae sesiwn hyfforddiant ar 
y cynllun trwyddedu, i’w ddarparu gan Sarah Jones o Lywodraeth Cymru, wedi’i 
drefnu i’r holl aelodau ar 22 Mawrth 2024, yn dilyn cyhoeddi’r rheoliadau drafft.  

 
Nododd yr Aelodau’r wybodaeth ddiweddaraf a’r diwygiadau arfaethedig i’r rhaglen 
waith.  
 
Cafwyd trafodaeth ar yr adolygiad o’r gyfrifiannell ffioedd a gosod tariffau cerbydau 
hacni a gafodd ei aildrefnu i fis Mehefin oherwydd data annigonol ac roedd y 
Pwyllgor yn siomedig gyda’r diffyg ymateb gan y fasnach dacsis.   Roedd Aelodau 
yn awyddus i ddeall y rhesymeg y tu ôl i’r diffyg ymgysylltiad, camau yn y dyfodol o 
fewn y broses honno a dewisiadau ar gyfer y ffordd ymlaen.   Mynegwyd pryderon 
na fyddai digon o ddata yn cael ei ddarparu gan y fasnach i ffurfio’r gyfrifiannell 
tariffau ac na fyddai’r Pwyllgor mewn sefyllfa i wneud penderfyniad ar sail 
gwybodaeth lawn ar y mater.   Awgrymwyd y posibilrwydd o ddefnyddio data 
mewnol a gynhelir gan y Tîm Trwyddedu a ffynonellau eraill a gyhoeddwyd yn 
allanol.   Bu i’r Cynghorydd Gwyneth Ellis hefyd gwestiynu’r rhesymeg y tu ôl i’r 
Cyngor yn gosod y tariffau a’r teilyngdod neu fel arall y fasnach dacsis yn gosod eu 
ffioedd a’u taliadau eu hunain a gofynnwyd am drafodaeth gyda’r swyddogion ar y 
mater y tu allan i’r cyfarfod.  
 
Ymatebodd y swyddogion i sylwadau’r Aelodau a chwestiynau pellach fel a ganlyn 
– 
 

Tudalen 6



 ymhelaethu ar yr ymgysylltiad gyda’r fasnach dacsis hyd yn hyn gan gynnwys 
Gweithgor yn cynnwys 2/3 o weithredwyr mawr ac 1 perchennog/gyrrwr, ac 
anfon ffurflen casglu data syml dros e-bost at bob un o’r 300 o yrwyr trwyddedig 
gydag oddeutu 100 o’r rheiny yn berchnogion/gyrwyr a oedd wedi arwain at 2/3 
ymateb  

 o ystyried y costau gwahanol sy’n gysylltiedig â’r gweithredwyr mawr a 
pherchnogion/gyrwyr, roedd yn bwysig bod digon o ddata yn cael ei sicrhau gan 
y ddwy ffynhonnell i roi syniad cywir o’r costau a methodoleg gadarn ar gyfer y 
gyfrifiannell ffioedd  

 roedd yr ymgysylltu pellach a oedd wedi’i drefnu yn cynnwys ymweliadau wyneb 
yn wyneb i safleoedd tacsis i annog mwy o ddeiliaid trwyddedau i gyflwyno data 
i hysbysu’r adolygiad  

 ni chafodd unrhyw ganran ymateb ofynnol i'r ymgysylltiad ei gosod cyn y gellir 
gwneud penderfyniad gwybodus ond byddai angen digon o ddata ystyrlon a 
chynrychioliadol er mwyn ffurfio cyfrifiannell ffioedd effeithiol  

 nid oedd unrhyw awdurdod arall yng Ngogledd Cymru yn defnyddio’r 
gyfrifiannell ffioedd i osod eu tariffau; roedd yn gyfrifiannell cenedlaethol a gall 
awdurdodau eraill gasglu data drwy gymdeithasau/gweithgorau tacsis neu 
gynrychiolwyr masnach eraill  

 cytunwyd efallai y byddai’n ddefnyddiol i ddarparu cymysgedd o ffynonellau data 
yn cynnwys gwybodaeth gan y fasnach dacsis a data a gyhoeddwyd, ond roedd 
yn bwysig sicrhau bod y data yn ystyrlon ac yn berthnasol i amgylchiadau lleol i 
sicrhau bod uchafswm tariff yn cael ei osod i gydbwyso diwydiant tacsis 
cynaliadwy a hyfyw ac effaith unrhyw gynnydd ar y cyhoedd sy’n teithio  

 ers ei sefydlu, roedd Cyngor Sir Ddinbych wedi gosod y tariffau cerbydau hacni 
fel yr oedd hen Gyngor Bwrdeistref Rhuddlan a hen Gyngor Rhanbarth Glyndŵr 
yn ei wneud cyn hynny, a chytunwyd i gael trafodaeth bellach ar y mater y tu 
allan i’r cyfarfod  

 roedd y ddeddfwriaeth yn caniatáu i gynghorau osod uchafswm ffioedd 
cerbydau hacni, ond nid oedd hyn yn ofyniad.   Roedd dros 300 o awdurdodau 
lleol yn y DU a dim ond 2 neu 3 o’r rheiny oedd ddim yn gosod tariffau.    Roedd 
y gyfrifiannell tariffau yn gofyn am ddealltwriaeth o’r costau perthnasol ac yn 
darparu tryloywder yn y broses o osod ffioedd.  

 
Ar ddiwedd y drafodaeth, trafodwyd ymhellach y posibilrwydd o p’un ai y dylai’r 
Cyngor roi’r gorau i osod tariffau cerbydau hacni o blaid y fasnach dacsis yn gosod 
eu tariffau eu hunain cyn penderfynu ar unrhyw newidiadau arfaethedig i’r ffioedd 
a’r taliadau.   Bu i’r swyddogion gadarnhau ei fod yn fater i’r Pwyllgor benderfynu 
arno ac awgrymwyd y gellir ystyried yr opsiwn fel rhan o’r adroddiad tariffau 
cerbydau hacni a ddisgwylir ym mis Mehefin gan ystyried unrhyw gyngor cyfreithiol.  
 
PENDERFYNWYD – 

   
(a)  nodi cynnwys yr adroddiad, a  
 
(b) chymeradwyo’r rhaglen waith ddiweddaraf ar gyfer 2024 fel yr amlinellir yn 

Atodiad A yr Adroddiad.  
 

Gwahardd y wasg a'r cyhoedd 
 

Tudalen 7



PENDERFYNWYD o dan Adran 100A Deddf Llywodraeth Leol 1972, y dylid gwahardd y 
Wasg a'r Cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer yr eitemau busnes a ganlyn ar y sail ei fod yn 
ymwneud â datgelu gwybodaeth eithriedig fel y'i diffinnir ym Mharagraff 12 Rhan 4 
Atodlen 12A y Ddeddf.  
 
6 CAIS AM DRWYDDED I YRRU CERBYD HACNI A CHERBYDAU HURIO 

PREIFAT – YMGEISYDD RHIF 573053  
 
Cyflwynwyd adroddiad cyfrinachol gan y Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y Cyhoedd 
a Gwasanaethau Cefn Gwlad (a ddosbarthwyd ymlaen llaw) ynglŷn â’r canlynol – 
 
(i) cais a dderbyniwyd am drwydded i yrru cerbyd hacni a cherbydau hurio 

preifat gan Ymgeisydd Rhif 573053;  
 

(ii) penderfyniad swyddogion i atgyfeirio'r cais at y Pwyllgor Trwyddedu i 
benderfynu arno oherwydd amgylchiadau penodol yr achos; 
 

(iii) bod yr Ymgeisydd wedi cael yr euogfarnau troseddol canlynol;  Ionawr 1999 
– ymosodiad sy’n achosi gwir niwed corfforol; Awst 2012 – clwyfo/achosi 
niwed corfforol difrifol; Tachwedd 2014 ac Ionawr 2015 – curo, cafodd pob 
un ei ddatgan gan yr Ymgeisydd a’i nodi ar y Dystysgrif gan y Gwasanaeth 
Datgelu a Gwahardd; 
 

(iv) gwybodaeth bellach yn ymwneud â’r achos yn cynnwys cyfweliad gyda’r 
Ymgeisydd a’i esboniad ynghylch amgylchiadau’r euogfarnau a gwybodaeth 
gefndir, ynghyd â chyflwyniad ysgrifenedig am yr Ymgeisydd (proffil 
personol) a darparu nifer o eirdaon cymeriad;   

 
(v) polisi’r Cyngor mewn perthynas â pherthnasedd euogfarnau ac addasrwydd 

yr ymgeiswyr; a 
 
(vi) gwahoddwyd yr Ymgeisydd i fynychu’r cyfarfod i gefnogi’r cais ac i ateb 

cwestiynau’r Aelodau wedi hynny. 
 
Roedd yr Ymgeisydd yn bresennol a chadarnhaodd ei fod wedi derbyn yr adroddiad 
a gweithdrefnau’r pwyllgor. 
 
Cyflwynodd y Swyddog Gorfodi – Trwyddedu yr adroddiad a ffeithiau’r achos. 
 
Roedd yr Ymgeisydd yn awyddus i dawelu meddwl yr Aelodau gan ddweud fod 
ganddo gywilydd o’i orffennol a’i fod bellach yn berson hollol wahanol a oedd wedi 
trawsnewid ei fywyd yn llwyr.   Cyfeiriodd at yr amgylchiadau a oedd yn ymwneud 
a’i euogfarnau a’r newidiadau cadarnhaol y mae wedi’i wneud i’w fywyd ers hynny.   
Disgrifiodd ei hun fel unigolyn gofalgar y gellir ymddiried ynddo, sydd bob amser yn 
barod i helpu eraill, a chafodd y rhinweddau hynny eu cynnwys yn ei eirdaon 
cymeriad a’u harddangos yn ei brofiadau gwaith blaenorol.  
 
Mewn ymateb i gwestiynau’r Aelodau, bu i’r Ymgeisydd ymhelaethu ar ei gyflogaeth 
flaenorol, yn benodol yn y sector iechyd a gofal cymdeithasol, ac eglurodd ei 
fynediad at wasanaethau iechyd meddwl a bod ganddo iechyd meddwl gwell ac 

Tudalen 8



agwedd gadarnhaol.   Bu i’r Swyddog Gorfodi gadarnhau bod yr euogfarnau wedi 
digwydd yn ystod cyfres benodol o amgylchiadau ac nad oedd unrhyw risg wedi 
bod i’r cyhoedd.  
 
Wrth wneud datganiad terfynol, cyfeiriodd yr Ymgeisydd at yr amgylchiadau ar adeg 
yr euogfarnau a mynegodd edifeirwch, gan ailadrodd ei fod wedi cymryd rheolaeth 
dros ei fywyd a’i fod wedi newid fel person, yn ofalgar a chymwynasgar.   Roedd 
eisiau symud ymlaen ac roedd wedi cael dau gynnig cyflogaeth os yw’n cael ei 
drwydded tacsi.   I gloi, bu iddo ddiolch i’r aelodau am eu hamser a’u hystyriaeth o’r 
cais. 
 
Gohiriwyd y Pwyllgor er mwyn ystyried y cais a –  
 
PENDERFYNWYD cymeradwyo’r cais ar gyfer trwydded cerbyd hacni a cherbyd 
hurio preifat gan Ymgeisydd Rhif 573053.  
 
Dyma resymau’r Pwyllgor Trwyddedu dros y penderfyniad – 
 
Roedd yr aelodau wedi ystyried amgylchiadau penodol yr achos yn ofalus, fel yr 
oeddent i'w gweld yn yr adroddiad, ynghyd â chyflwyniadau’r Ymgeisydd, ei eirdaon 
cymeriad a'i atebion i gwestiynau.  Roedd yr aelodau wedi trin natur agored a 
gonestrwydd yr Ymgeisydd yn y ffordd yr oedd wedi delio a’r Pwyllgor yn ddifrifol 
iawn.  
 
Wrth ddod i benderfyniad, bu i’r Pwyllgor ystyried y troseddau a oedd wedi’u nodi 
yn nhystysgrif Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd yr Ymgeisydd, Datganiad o Bolisi’r 
Cyngor yn ymwneud ag addasrwydd ymgeiswyr a thrwyddedai yn y masnachau 
cerbydau hacni a cherbydau hurio preifat, yr amser sydd wedi mynd heibio ers 
cyflawni’r troseddau a’r amser hyd nes y bydd yr euogfarnau wedi dod i ben at 
ddibenion y polisi hwnnw, a’r amgylchiadau fel y cafodd eu hegluro gan yr 
Ymgeisydd mewn perthynas â’r troseddau. 
 
Roedd y Pwyllgor yn fodlon bod yr Ymgeisydd yn unigolyn cymwys ac addas i ddal 
trwydded, a daeth i’r casgliad bod amgylchiadau eithriadol a rhesymau cyfiawn dros 
wyro oddi wrth y polisi yn yr achos hwn a chymeradwywyd y cais.  
 
Cafodd penderfyniad a rhesymau’r Pwyllgor felly eu cyfleu i’r Ymgeisydd.  
Atgoffwyd yr Ymgeisydd bod cymeradwyo’r cais yn dal yn amodol ar yr holl 
wiriadau rheolaidd eraill a gynhaliwyd mewn cysylltiad â bod yn fodlon â’r cais.  
 
Daeth y cyfarfod i ben am 10.55am. 
 
 

Tudalen 9



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



ADRODDIAD I’R:  Pwyllgor Trwyddedu 

DYDDIAD: 5 Mehefin 2024  
 

SWYDDOG ARWEINIOL: Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad  

SWYDDOG CYSWLLT:  Rheolwr Busnes Gwarchod y Cyhoedd 
licensing@denbighshire.gov.uk 

01824 706066 
TESTUN:  Tabl Prisiau a Thaliadau Cerbydau 

Hacni 

 

1.0 DIBEN YR ADRODDIAD 
 

1.1 Rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Aelodau am adolygu’r rhestr brisiau 
bresennol ar gyfer cerbydau hacni (tacsis).  
 

2.0 CRYNODEB GWEITHREDOL 
 

2.1 Ddiwedd 2023, bu’r Aelodau’n ystyried adroddiad ynglŷn â chynnig i godi’r 
prisiau yn y Tabl Prisiau Cerbydau Hacni presennol. 
 

2.2 Yng nghyfarfod y Pwyllgor Trwyddedu ym mis Rhagfyr 2023, penderfynodd 
yr Aelodau gadw’r tariff presennol nes bod yr adolygiad wedi’i gwblhau a 
chyfrifiannell brisiau wedi’i datblygu.    
 

2.3 Pan gyfarfu’r Pwyllgor Trwyddedu diwethaf, rhoes swyddogion y wybodaeth 
ddiweddaraf ar lafar i hysbysu’r Aelodau o’r cynnydd a wnaed a bod angen 
bwydo ychwaneg o ddata i’r gyfrifiannell brisiau er mwyn bodloni anghenion 
Sir Ddinbych. 
 

2.4 Bydd swyddogion yn hysbysu’r Aelodau o’r dull gweithredu, y rhestr brisiau 
a’r camau nesaf. 

 
3.0 PŴER I WNEUD Y PENDERFYNIAD 

 
3.1 Deddf Llywodraeth Leol (Darpariaethau Amrywiol) 1976 

 
4.0 GWYBODAETH GEFNDIR 

 
4.1 Mae Adran 65 o Ddeddf Llywodraeth Leol (Darpariaethau Amrywiol) 1976 

(“y Ddeddf”) yn caniatáu i’r Cyngor bennu’r prisiau neu daliadau yn y Sir ar 
gyfer llogi cerbydau hacni. 
 



Tudalen 11

Eitem Agenda 7



4.2 Pennwyd y rhestr brisiau bresennol rai blynyddoedd yn ôl a bu’n destun 
adolygiad ers canol 2023. 
 
   

4.3 Wedi penderfyniad y Pwyllgor Trwyddedu ym mis Medi, cynhaliodd y 
swyddogion ymgynghoriad cyhoeddus ynghylch y cynnig i godi’r prisiau, yn 
unol â chyfarwyddyd y Pwyllgor.  Efallai y cofia’r Aelodau mai cymysg oedd 
yr ymatebion a gafwyd i’r ymgynghoriad a’u bod felly wedi penderfynu yng 
nghyfarfod mis Rhagfyr i gadw’r rhestr brisiau fel yr oedd hi nes y datblygid 
cyfrifiannell brisiau. 
 

4.4 Mae’r swyddogion wedi ceisio cael data defnyddiol gan yrwyr a 
pherchnogion trwyddedig i’w bwydo i’r gyfrifiannell brisiau.  Prin iawn yw’r 
data a gafwyd (llai na deg o ymatebion).  Mae’r swyddogion wedi dibynnu 
ar ffynonellau eraill i lenwi bylchau yn y data wrth ddatblygu cyfrifiannell 
brisiau a dull gweithredu. 
 

4.5 Cyngor Guildford a ddyfeisiodd y gyfrifiannell brisiau ac mae nifer o 
awdurdodau ledled y wlad wedi’i hefelychu, gyda chaniatâd, gan gynnwys 
Sir Ddinbych.  Nid oes yr un awdurdod arall yng ngogledd Cymru’n 
defnyddio un. 
 

4.6 Tynnir sylw’r Aelodau i’r ffaith bod ymgynghorydd trwyddedu wedi argymell 
y  gyfrifiannell hon yn 2021 a bod James Button, Llywydd y Sefydliad 
Trwyddedu a Chadeirydd Panel Ymgynghorol Tacsis y Sefydliad, hefyd o’r 
farn ei fod yn arfer dda. 
 

4.7 Nod y gyfrifiannell yw adlewyrchu’r gost o redeg cerbyd canol y farchnad fel 
tacsi a darparu cyflog cyffredin i’r perchennog. 

 
4.8 Mae’r swyddogion wedi llunio dull gweithredu manwl a gweithdrefn ar gyfer 

defnyddio’r gyfrifiannell sydd i’w gweld yn Atodiad 1. 
 

4.9 Mae’r rhestr brisiau a luniwyd ynghlwm yn Atodiad 2 ynghyd â thabl sy’n eu 
cymharu â phrisiau awdurdodau eraill yng ngogledd Cymru. 
 

4.10 Mae’n bwysig nodi bod y Tabl Prisiau’n dangos y tâl uchaf y gellir ei godi 
am daith. Gall y perchennog gytuno ar bris is gyda’r teithiwr.  
 

4.11 Dylid nodi hefyd bod a wnelo’r tabl prisiau â thaliadau yn Sir Ddinbych yn 
unig.  Os yw’r daith yn dechrau neu’n gorffen y tu allan i’r Sir, gall y gyrrwr 
a’r teithiwr drafod a chytuno ar bris. Gall hwnnw fod yn fwy neu’n llai na’r 
pris yn nhabl prisiau’r Cyngor.  Os na chaiff pris ei thrafod a’i gytuno cyn 
dechrau’r daith, rhaid defnyddio’r mesurydd a bydd y tabl prisiau’n 
berthnasol. 

Tudalen 12



 
 
 

5. YSTYRIAETHAU 
 

5.1   Mae angen i’r Cyngor gefnogi’r diwydiant cerbydau hacni cyn belled ag y 
bo’n rhesymol, ac oherwydd y cynnydd mewn costau byw, yn enwedig 
costau tanwydd (petrol, disel a thrydan), nid yw’n afresymol i’r Cyngor 
gytuno i godi’r prisiau. Byddai peidio â gwneud hyn yn lleihau gallu 
perchnogion cerbydau hacni i gynnal eu busnesau’n effeithiol mewn 
marchnad gystadleuol, a gallai hynny arwain at lai o gerbydau hacni’n 
gyffredinol. 
 

5.2 Yr un mor bwysig yw’r effaith y gallai unrhyw gynnydd mewn ffioedd 
Cerbydau Hacni ei chael ar y cyhoedd sy’n teithio, am yr un rhesymau â 
Pherchnogion y Cerbydau Hacni eu hunain. I wrthbwyso newidiadau yn y 
farchnad a galluogi Perchnogion Cerbydau Hacni i gadw eu cwsmeriaid 
presennol, gallant godi hyd at yr uchafswm a bennir yn y Tabl Prisiau 
Cerbydau Hacni. Mae hyn yn caniatáu iddynt drafod pris rhesymol gyda’u 
cwsmeriaid rheolaidd a chadw eu busnes, a’u galluogi i wneud rhywfaint o 
elw.  
 

5.3 Pe bai’r Aelodau’n penderfynu cefnogi codi’r prisiau presennol, mae 
Swyddogion yn cynnig cynnal ymgynghoriad cyhoeddus drwy gyhoeddi’r 
hysbysiad statudol, fel sy’n ofynnol wrth newid y rhestr brisiau.  Rhaid 
cyhoeddi’r hysbysiad hwnnw mewn un papur newydd lleol a ddosberthir 
yn y Sir gan nodi ynddo’r rhestr brisiau newydd a gynigir.  Mae’r cyfnod 
ymgynghori statudol yn 14 o ddiwrnodau o leiaf.  Dylai’r Aelodau gadw 
mewn cof y gallai gymryd peth amser i lunio’r dogfennau angenrheidiol a 
chynnal yr ymgynghoriad drwy wefan Sgwrs y Sir, ond rhagwelir y gellir 
gwneud hynny ymhen deufis.  Bydd yr hysbysiad yn egluro sut i 
wrthwynebu’r newidiadau ac yn nodi’r dyddiad penodol y daw’r rhestr 
brisiau i rym os nad oes gwrthwynebiad. 

 
5.4 Os na cheir unrhyw wrthwynebiadau yn ystod y cyfnod ymgynghori, daw’r 

prisiau newydd i rym ar ôl i’r hysbysiad cyhoeddus ddarfod; hynny yw, ar y 
dyddiad a nodir ynddo. Os ceir gwrthwynebiadau, fodd bynnag, mae’n 
rhaid eu dwyn yn ôl i'r Pwyllgor Trwyddedu i’w hystyried ymhellach wrth 
bennu rhestr derfynol a dyddiad gweithredu. 

 
5.5 Dylai Aelodau nodi y bydd angen Penderfyniad Dirprwyedig gan Aelod 

Arweiniol ar gyfer unrhyw restr brisiau derfynol, er mwyn sicrhau bod y 
Cyngor yn cyflawni ei rwymedigaethau cyfansoddiadol. 

 
5.6 Yn gryno, gofynnir i’r Aelodau ystyried un o’r dewisiadau canlynol: 

Tudalen 13



 Cadw’r tabl prisiau presennol fel y mae 

 Codi’r prisiau’n unol â’r gyfrifiannell brisiau, yn amodol ar ymgynghoriad 
statudol. 

 
6. ARGYMHELLIAD 

 
6.1 Bod yr Aelodau’n ystyried cynnwys yr adroddiad a rhoi sylwadau fel y bo’r 

angen ynglŷn â’r dogfennau am y dull gweithredu sydd ynghlwm fel 
Atodiadau.   
 

6.2 Awdurdodi swyddogion i gyhoeddi hysbysiad statudol sydd â dyddiad 
gweithredu o leiaf 14 diwrnod ar ôl cyhoeddi’r hysbysiad. 
 

6.3 Awdurdodi swyddogion i roi’r tabl prisiau hwnnw ar waith ar y dyddiad a 
bennir yn yr hysbysiad os na cheir unrhyw wrthwynebiadau yn sgil 
cyhoeddi’r hysbysiad. 
 

6.4 Rhoi cyfarwyddyd i swyddogion lunio adroddiad ar gyfer cyfarfod nesaf y 
Pwyllgor Trwyddedu os ceir unrhyw wrthwynebiadau yn sgil cyhoeddi’r 
hysbysiad statudol hwnnw. 
 
.  

 

Tudalen 14



 

Appendix 1 

Hackney Carriage Fare Calculations 
Methodology 

(This mechanism and process has been reproduced with permission of Guildford Council) 
 

Introduction 
 

This is the Council’s procedure for setting taxi fares for distance and time and other 
charges in connection with the hire of a taxi. 

 
The Local Government (Miscellaneous Provisions) Act 1976 allows the Council to set 
the maximum costs and fares that drivers may charge the public for journeys taken in a 
taxi. In this context “the Council” means the Executive by virtue of The Local Authorities 
(Functions and Responsibilities) (Wales) Regulations 2007. 

 
In setting taxi fares, the Council has to balance any increase of taxi fares against the 
needs of the travelling public. 

 
If we decide to vary the rates or fares, we will advertise the proposed changes in a local 
newspaper. This will contain the date on which the new fares will take effect. We will 
receive objections for a period of 14 days from the notice. We will also make a copy of 
the notice available for inspection at the Council’s offices for the same period. 

 

Where we do not receive any objections to the proposed changes the amended fares 
and charges will take effect on the date specified in the notice. 

 
If we receive objections, the Licensing Committee will consider them within two months 
and approve the final table of fares. 

 
This procedure sets out the process we will use for calculating taxi fares and other 
charges, which includes a methodology (a process that sets out cost factors relevant to 
operating a taxi in Denbighshire); calculator (an excel spreadsheet which contains the 
formulae for calculating the fares) at Appendix 1; and table of fares (a document setting 
out the charges and other costs that a taxi driver may demand for each journey) at 
Appendix 2. 

 
This procedure also sets out the factors that we use when calculating the costs 
associated with operating a taxi in Denbighshire. The values of these may change 
each year.  

 
The Council’s calculation of taxi fares has been reviewed periodically using a variety of 
formats.  Concerns have been expressed that the rates should be further reviewed and 
recommendations were made that the council should implement a tariff calculator as is 
used widely in other authorities.  The calculator has been designed by Guilford Council 
and they have permitted other local authorities to use the template in their own areas.   
 
The figures given by the calculator will be consulted upon, with the objections considered 
and decision taken to implement the new fares. 

 
Members will wish to note that the decision to adopt the new fares using this method 
was subject of a Judicial Review by the taxi trade, who obtained an emergency injunction 
preventing the implementation of the fares until the Judicial Review had been concluded. 

 
Tudalen 15



 

The challenge was dismissed in December 2017 with the judge finding comprehensively 
in Guilford Council’s favour. 

 
There are a number of points in the judge’s decision which will assist in defending any 
challenge against future reviews: 

 The Council had gone to considerable lengths to try to ascertain the correct costs 
for running a taxi in Guildford by consulting the trade. The judge considered it 
reasonable, in the absence of consultation data from the trade, to take the 
average costs of owning and running a normal vehicle in a relevant price band 
as a starting point for considering what costs to allow in the calculation of the 
table of fares. 

 The Council was justified in selecting the AA data over other sources, provided it 
was adjusted to the taxi trade as necessary. 

 The judge also took the view that if the trade believed the Council’s estimates of 
the costs that such a driver incurs were wrong, the operators of hackney carriages 
in Guildford have only themselves to blame for not submitting sufficient reliable 
evidence on such costs in the consultations that the Council conducted. 

 

It should be noted that there is specific reference to the AA Motoring Report throughout 
the methodology.  Officers wish to highlight this document was last published in 2014 
and will only be used where there is an absence of sufficient information provided by 
those in the trade.  However, wherever it is used the figures will be adjusted in line with 
published RPI Motoring costs year on year. 

 
Methodology 

 

The Council will use the following process to calculate the total running costs 
associated with operating a taxi in Denbighshire. 

 
The Costs of Running a Taxi 

 
We use the Automobile Association (The AA) values contained in the annual motoring 
costs report for 2014 that are relevant to a new diesel vehicle within the £22,000 to 
£26,000 price bracket (Motoring RPI adjusted this equates to £31,000 - £36,000), when 
calculating the running costs associated with operating a taxi in Denbighshire.  This is 
supported by findings that the primary vehicle used in Denbighshire’s fleet is a Skoda 
Octavia using diesel fuel and fall within this price bracket when new. 

 
The total annual cost of running a taxi per mile is variable and we will identify this value 
as item B on the fare calculator. 

 

The AA divides the cost of running a car into charges and costs. Standing charges are 
the basic costs of keeping the vehicle ready for use on the road. The running costs are 
those that depend directly on using the vehicle. 

 
The standing charges are: 

 depreciation 

 cost of capital 

 annual cost of insurance 

 cost of road tax 

 cost of breakdown cover 
 

The running costs are: 

 cost of fuel per litre Tudalen 16



 

 cost of replacement tyres 

 cost of replacement parts 

 cost of parking and tolls 
 

Adjustment for Inflation 
 

One of the main elements of challenge to the Judicial Review was that the AA data was 
out of date. The data used for the 2016 fares was the AA Running Costs 2014, published 
by the AA in July 2014. At the time using this data was not disadvantageous to the taxi 
trade as the ONS RPI Motoring Expenditure Costs Index had shown a sustained 
deflation of the cost of motoring between March 2014 to May 2016. 

 
The AA has however ceased producing its annual “Running Costs” upon which the 
methodology is based. Since the 2018 fare review, Guildford Council has calculated 
fares using the previously approved 2014 figures, adjusted for inflation using the ONS 
RPI Motoring Expenditure Costs Index. We consider this a reasonable approach in the 
absence of supported local data.  

 
Standing Charge: Depreciation 

 Different vehicles lose value at different rates depending on their make, age, 
mileage and condition. 

 The AA motoring costs assume depreciation over 4 years at a variable value 
per year. We use the AA value when calculating the overall cost per mile, 
adjusted for annual RPI figures. 

 
Standing Charge: Cost of Capital 

 The value used represents the loss of income from the owner having money tied 
up in a vehicle, which could otherwise be earning money in a deposit account. 

 The AA calculation of the cost of capital may vary each year. We use the AA 
value when calculating the overall cost per mile, adjusted for annual RPI figures 

 

Standing Charge: Annual Cost of Insurance 

 The value used by the AA is a UK average for a fully comprehensive policy with 
60 per cent no-claims discount. 

 Where information is provided by licensed drivers we will use the average cost of 
from those respondents.  Should this not be the case then we will use the AA value 
when calculating the overall cost per mile, adjusted for annual RPI figures 

Standing Charge: Cost of Road Tax 

 The primary fuel type of Denbighshire licensed vehicles is that of diesel fuel.  

 We will use the standard annual tax for a diesel vehicle  
 

Standing Charge: The Average Cost of Breakdown Cover 

 Where information is provided by licensed drivers we will use the average cost of 
from those respondents.  Should this not be the case then we will use the AA 
business rate for the current year 

 

Running Cost: The Average Cost of Fuel per Litre 

 The AA uses values based on the national average fuel cost per litre. We use 
the values from the latest AA fuel price reports. 

 We recognise that fuel prices often change throughout the year. It is not practical 
to recalculate the running costs of a taxi each time the fuel costs increase or 
decrease. Therefore, in addition to the average cost of diesel we include an 
additional 5 pence per litre to allow for any upward changes to the cost of fuel 
that may occur during the year. Tudalen 17

https://www.ons.gov.uk/economy/inflationandpriceindices/timeseries/czdy
https://www.ons.gov.uk/economy/inflationandpriceindices/timeseries/czdy


 

 

Running Cost: Cost of Tyres 

 The AA quotes the average tyre life at approximately 20,000 miles front and 
40,000 miles rear. Where information is provided by licensed drivers we will use 
the average cost of from those respondents to ascertain the cost per mile for 
tyres. Should this not be the case then we will use the AA value when calculating 
the overall cost per mile, adjusted for annual RPI figures 

 

Running Cost: Service Labour Costs 

 The Service Labour costs cover normal servicing and parts replacement taking 
UK average labour rates.  We have included here the costs for cleaning a vehicle. 

 Where information is provided by licensed drivers we will use the average costs 
from those respondents to ascertain the cost per mile for servicing. Should this 
not be the case then we will use the AA value when calculating the overall cost 
per mile, adjusted for annual RPI figures  

 
Running Cost: Replacement Parts 

 Replacement parts are items that may require replacement through normal 
driving conditions such as brake materials, oils, filters, bulbs, wipers etc. 

 Where information is provided by licensed drivers we will use the average cost of 
from those respondents to ascertain the cost per mile for servicing. Should this 
not be the case then we will use the AA value when calculating the overall cost 
per mile, adjusted for annual RPI figures  

 

Additional Costs 
 

We will use the following additional costs associated with operating a taxi in Denbighshire. 
 

Average Annual Salary (Median) 
We include an appropriate level of remuneration for taxi drivers that is relevant to 
Denbighshire.  The Council uses the most recent information published by the Office for 
National Statistics in its Annual Survey of Hours and Earnings (ASHE) in relation to 
Denbighshire.  

 
We use the average (median) gross weekly earnings by Welsh local areas and year and 
is calculated on a 48-week year i.e. four weeks’ holiday 
 
The value of the average salary is variable and we will identify this as item A and Item 1 
on the fare calculator. 

 
Inclusion of Annual Fees 
The Council will also include the following variable annual costs associated with 
running a taxi in Denbighshire: 

 the cost of the annual vehicle licence and vehicle test fees. We identify this as 
Item D on the fare calculator. 

 the cost of the annual driver’s licence fee. We use the pro-rata annual rate and 
identify this as Item H on the fare calculator. 

 

Taxi Roof Sign and Meter Costs 
All taxis have to be equipped with a roof sign and meter. There is a one off cost of 
supplying a roof sign and meter, and the meter has to be adjusted annually to the current 
tariff. 
 
Where information is provided by licensed drivers we will use the average cost from Tudalen 18



 

those respondents to ascertain the cost of roof signs and meters.  These costs will be 
apportioned across an average 7-year life span of a vehicle i.e. the time which vehicles 
can remain on fleet. 

 
The value of these additional costs is included as item I in the calculator. 
 

 
 

The Cost of a Card Payment Device 
Although the cost of a card meter is determined by usage where information is provided 
by licensed drivers we will use the average cost from those respondents to ascertain the 
cost of a card payment machine.   
 
Additional surcharges are not permitted for the individual use of card by taxi users.  
Applying a cost in the tariff will mean that this cost is apportioned across all users 
therefore allowing choice of payment method.  Licensed drivers are not mandated to 
have card payment devices but are encouraged.   
 
The value of this additional costs is included as item I in the calculator. 
 
 
The Average Annual Mileage (Mean) 

 
We use the mean value of the annual number of miles travelled by each taxi driver when 
we calculate the cost per mile. 

 
The value of the mean annual mileage is variable and we will identify this as item E on 
the fare calculator. 

 
In the absence of recorded mileages, we obtain the annual number of miles travelled by 
taxis by taking a random representative sample from the current taxi fleet and use the 
last recorded mileages from the MoT records available online. 
 
We then divide the total number of miles travelled in this sample by the number of 
licensed taxis in the same sample to provide the mean annual mileage. 

 
Dead Mileage (Mean) 

Dead mileage is the number of miles travelled by a taxi without a fare paying 
passenger but excludes: 

 the number of miles travelled by each driver to and from work 

 the number of miles travelled by each driver on private journeys 

 the number of miles travelled by each driver on unmetered journeys 
 

The value of the dead mileage is variable and we identify this as item F2 on the fare 
calculator. 

 
A number of factors prevent an exact calculation of dead mileage. If a taxi takes a 
customer from (A) to (B) and always returns empty to (A), the dead mileage will always 
be half of the total mileage. The factors are: 

 

 taxis do not always return empty to the point of initial departure 

 taxis may travel with a customer from point A to point B and then from point B to 
point C thus not enduring any dead mileage 

 the taxi may be flagged down whilst returning empty to point A therefore the dead 
Tudalen 19



 

mileage will not always be the same distance as the initial paid mileage 

 taxis may operate by being pre-booked and this can reduce the amount of dead 
mileage for example from Point A to the taxi rank and then from the taxi rank to 
point B 

 taxis drivers use the vehicle travelling to and from work 

 some drivers use their taxi for personal journeys away from work 
 

We express the maximum level of dead mileage as a percentage of the overall mileage 
and we identify this at item F1 on the fare calculator. 

 
If a taxi takes a customer from point A (the rank) to point B and the taxi always, returns 
to point A without a customer on board the dead mileage would be approximately 50 per 
cent of the total mileage. We therefore use 50 per cent as the starting point for the 
calculation. 

 
It is however impossible to gauge an accurate measure of dead mileage due to the 
differing variables identified for each driver above. 

 

Information supplied by HMRC shows that the level of dead mileage will vary between 
council areas and cannot therefore, be stated as a fixed percentage. HMRC is aware 
that taxi journeys carried out on contract such as home to school trips or pre-agreed 
fares to airports will not always be recorded on the taximeter and could appear to be 
dead mileage when in fact there is a fare paying passenger in the vehicle. HMRC also 
state that any travel to and from the taxi drivers place of work is not deemed to be dead 
mileage for the purposes of calculating tax liability. Both of these factors therefore 
reduce the amount of dead mileage that can be included in the overall calculation. 

 
Information in other areas of the country indicate that dead mileage accounts for 
between 33 per cent and 50 per cent of the total mileage travelled by the taxi. 

 

A number of factors will cause this initial percentage to reduce such as travel to and 
from work, private journeys and unmetered journeys. 

 
A driver who is resident in Denbighshire can ply for hire immediately within the county 
district in which the driver is licensed. However, the driver who is not resident in 
Denbighshire cannot ply for hire until the driver is within Denbighshire. Therefore, any 
mileage travelled before entering Denbighshire cannot be included in the dead mileage 
calculation. 

 
Insufficient evidence to provide a definitive figure but respondents at a working group 
unanimously felt that 50% was an accurate figure. 
 
Average Live Mileage (Mean) 

 

The average live mileage is the number of miles travelled by a taxi with a fare-paying 
passenger. We calculate the average live mileage by subtracting the dead mileage from 
the total mileage. 

 
The value of the average live mileage is variable and we will identify this as item 4 on 
the fare calculator. 

 
Typical Distance per Journey (Mean) 

 
Where information is provided by licensed drivers we will use the average of those 
journey lengths.  Current indications estimate this to be 3 miles for each journey. Tudalen 20



 

 
The value of the typical distance is variable and we will identify this as item J on the fare 
calculator. 

 
Average Number of Journeys (Mean) 

 
We will calculate the mean number of journeys travelled in a year by a taxi in 
Denbighshire by dividing the average live mileage by the average distance per journey. 

 
The value of the average number of journeys is variable and we will identify this as Item 
K on the fare calculator. 

 
Calculation of Total Cost per Mile 

 
We then calculate the total cost per mile by dividing the total of the standing charges 
and running costs by the average annual mileage. 

 
The value of the total cost per mile is variable and we will identify this as item B on the 
fare calculator. 

 

Calculation of the Fare Charged per Mile 
 

We then use the taxi fare calculator at Appendix 2 to determine the charge for each 
distance unit. 

 
Total Cost per Mile 

 
We use the values of each factor set out above to calculate the cost per mile of running 
a taxi in Denbighshire (Item 5 on the calculator). The formula is set out below: 

 
To calculate the average running costs (Item 2 on the calculator) we: 

 

 Multiply the cost per mile of running a diesel car (Item B on the calculator) by the 
annual average mileage of a Denbighshire taxi (Item E on the calculator) and add 

 Items C, D, H and I 

 

To calculate the total running costs (Item 3 on the calculator) we add the annual salary 
(Item 1 on the calculator) to the average running costs (Item 2 on the calculator). 

 
To calculate the cost per mile (Item 5 on the Calculator) we divide the total running costs 
(Item 3 on the Calculator) by the average live mileage total (Item 4 on the calculator) 

 
Total Charge per Mile 

 
We identify the total charge per mile as Items 6(a) and 6(b) on the fare calculator. 

 
The fare for each journey will always include a fixed cost for an initial distance. This is 
the ‘flag drop’. 

 
We prevent the flag drop from artificially exaggerating the cost per mile when setting the 
total that charge per mile. We achieve this by using the following calculation: 

 

 subtract the average number of journeys (Item K on the Calculator) multiplied by 
the ‘flag drop’ (Items T1, T2, T3 and T4 on the Calculator) from the total running Tudalen 21



 

costs (Item 3 on the Calculator) and then 
 

 divide this figure by the average live mileage (Item 4 on the Calculator) to give 
the Total Charge per Mile (Items 6(a) and 6(b) on the Calculator). 

 

 

The Unit Charge 
 

The unit charge is the cost to travel each distance unit or part of each unit. It can be any 
value as long as it is a multiple of 10 pence. We identify this as Items N, 7(a) and 7(b) 
on the fare calculator. 

 
Calculation of the Distance Unit 

 
The distance unit is the number of yards travelled for each unit charge. We identify the 
distance unit as Item L on the fare calculator. 

 

We calculate the distance unit by dividing 1760 yards (1 mile) by the total charge per 
mile (Item 6 on the Calculator) and then multiplying by the unit charge (Item N on the 
Calculator). 

 
Calculation of Distance Units per Mile 

 
We identify the number of distance units per mile as Item M on the fare calculator. 

 
We calculate the number of distance units per mile by dividing 1760 (1 mile) by the unit 
distance. 

 
Calculation of Charge by Time per Unit 

 
We calculate the charge by time per unit by dividing 5 minutes and 10 seconds by the 
number of units per mile (Item M on the fare calculator). 

 
We identify the charge by time per unit as Items 8(a) and 8(b) on the fare calculator. 

 
 

Table of Fares 

Flag Drop 

The ‘flag drop’ is the fixed cost that can be charged for an initial distance. It is universal 
in its application and is included in the cost of all journeys. It offers the taxi driver a 
minimum return for every journey. In the absence of a flag drop, all journeys would start 
at zero. 

 
The flag drop encourages the supply of journeys that cover a short distance. If the cost 
is set too high, it can discourage overall demand for taxis and must be set at an 
appropriate level. 

 
We identify the flag drops as Items T1 to T4 and 8(b) on the fare calculator. 

 
Extras 

 
In addition to the charge per mile, we will apply an extra charge for each passenger 

Tudalen 22



 

carried in excess of four. We base this on current practice and local circumstances and 
this assists the drivers of larger vehicles, which have a lower fuel economy. We identify 
this extra charge as Item 9 on the fare. 

 
The soiling charge is necessary to enable proprietors or drivers to recover the costs of 
cleaning the vehicle. We set the extra charge to reflect current costs. We identify this 
extra charge as Item 10 on the fare calculator. 

Tudalen 23



 

Appendix 1 
 

 
 

 
 

T
udalen 24



 

Appendix 2 
 

T
udalen 25



 

Hackney Carriage (Taxi) Table of Fares Methodology and Procedure 2024 

(This mechanism and process has been reproduced with permission of Guildford Council) 

 

1. This methodology has been created to provide a transparent process for 
calculating taxi fares. The information provided in this document is supported by 
factual evidence. If statistical data is not available, the calculations are based on 
reasoned argument. 

 

2. In determining the factors, consideration has been given to the fact that taxi 
proprietors often have differing business practices. Consequently, it is accepted 
that running costs may vary between businesses and it is not intended to 
compensate some proprietors for bad business practice or for figures that differ 
greatly from the average (e.g. higher salaries, costs of diverting telephones etc., 
not charging the full tariff amount). For this reason, an average calculation has 
been used. 

 
3. All factors that are relevant to running a taxi have been considered following 

consultation with the taxi trade. This methodology and the relevant factors have 
been recommended by consultants and legal advisors and independently 
audited in other councils and judicially reviewed in 2018. The factors include: 
 

An allowance for an annual salary for the taxi driver £28,329 
The average annual mileage of a licensed 
Denbighshire taxi 

28,000 miles 

The amount of mileage without a fare paying 
passenger. This is referred to as the 'dead' mileage. 

14,000 miles 

The amount of mileage with a fare paying 
passenger. This is the average live mileage 

14,000 miles  

The average travelled for each fare paying journey 3 miles  

The average number of journeys travelled with a 
fare paying passenger in the taxi 

4,666.6 
Journeys 

Costs of running a diesel car in the £22,000 to 
£26,000 (AA Repor t  2014 )  price bracket when 
new per mile. 

 

Depreciation per annum £ 3,708.47 
Cost of Capital £607.69 
Annual cost of insurance £1,500 
Cost of road tax £190 
Average breakdown cover £150 
The average cost of fuel per litre 157.8p 
Cost of tyres £600 
Service labour costs AND vehicle cleaning costs  £2,250 
Replacement parts £1,002.40 
Cost of providing a roof sign and meter, and annual 
meter change (per year 

£64.28 

Vehicle Licence and Test Fees  £310 

Driver’s Vehicle Licence Fee  £161 

Cost of Card Payment Device  £200 
 

4. Unless additional factors are identified they will remain constant each year 
however it is anticipated that the values will change annually. 

Tudalen 26



 

 
5. The values will be entered in to the Denbighshire Hackney Carriage Fares 

Calculator which will be used to calculate the charge per mile for the relevant 
year. 

 
6. Any changes to the value of the charge per mile will be entered into the table of 

fares which will be considered by Licensing Committee and approved by the 
Lead Member for the Licensing function.  

 
The Average Wage 

 
7. The proprietor (owner) of a taxi will not necessarily be the driver. Consequently, 

different arrangements may exist regarding any income from the use of the 
vehicle as a taxi. An owner and driver will retain all the income; however, a driver 
may pay the owner a sum of money to rent the vehicle on a weekly or monthly 
basis. The non-owner driver will then retain the remaining income obtained from 
taxi fares. 

 
8. Therefore, in determining the taxi fares an appropriate level of remuneration must 

be established that recognises that different arrangements exist but which does 
not take individual circumstances and business practices into account. 

 
9. The median annual gross salary for Denbighshire is £28,329 per annum which 

has been obtained from data published by the Office for National Statistics: 
 https://statswales.gov.wales/Catalogue/Business-Economy-and-Labour-
Market/People-and-Work/Earnings/medianweeklyearnings-by-welshlocalareas-
year.  

 

10. Consideration was given to using the National Minimum Wage based on a 40 
hour working week. The national minimum wage was increased to £11.44 per 
hour in April 2024. Assuming a person works 40 hours per week for 48 weeks of 
the year the minimum annual wage is equal to £21,964.80.  

 

11. If the national minimum wage is used the average running costs for a taxi would 
significantly reduce and the fares would therefore significantly reduce. 

 
12. It is therefore proposed that the published wage is used for Denbighshire obtained 

from the website of the Office for National Statistics. 
 

The figure that should be used for calculations is the average of 
the four data sets shown in 9 above. 

 
In respect of 2024 this is: 

 

£28,329 

This is shown as Item (A) on the Fares Calculator 
 

 

The Average Annual Mileage 
 

13. The average annual mileage is relevant in determining taxi fares because it can Tudalen 27

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Business-Economy-and-Labour-Market/People-and-Work/Earnings/medianweeklyearnings-by-welshlocalareas-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Business-Economy-and-Labour-Market/People-and-Work/Earnings/medianweeklyearnings-by-welshlocalareas-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Business-Economy-and-Labour-Market/People-and-Work/Earnings/medianweeklyearnings-by-welshlocalareas-year


 

be used to determine the annual cost of running a taxi. 
 

14. This average annual mileage is obtained from the odometer readings from a 
random selection of vehicles licensed by Denbighshire Council using the recorded 
mileage from publically available data on the government website. 

 

15. In due course, mileage evidence will be obtained from recorded mileages at 
compliance tests with the average annual mileage per vehicle being divided by 
the number of licensed drivers to provide a true reflection of the average 
annual mileage per driver.  This will address the issue of vehicles being used 
by multiple drivers.  Until sufficient data is available it is proposed to simply relate 
to the total miles to the number of vehicles in the random sample.   

 
16. The total number of miles of this random selection (33%) was 1,933, 000 miles. 

This figure gives an average number of miles per vehicle of 28,426. 
 

The figure that should be used for calculations is the average 
mileage shown in 16 above. 

 
In respect of 2024 this is: 

 

28,000 miles 

This is shown as Item (E) on the Fares Calculator 
 

 

Dead Mileage 
 

17. A taxi does not travel all of its mileage with a fare paying passenger on board. 
This is usually referred to as “dead mileage”. It is not possible to calculate the 
exact amount of dead mileage travelled by each taxi. 

 
18. For example, if customers are taken from point A (the rank) to point B and the 

taxi always returns to point A without a customer on board the dead mileage 
would be approximately 50 per cent of the total mileage therefore this is the 
starting point for the calculation. 

 

19. However, if customers are taken from point A to point B and the taxi occasionally 
returns to point A with a customer the dead mileage would be less than 50 per 
cent of the total mileage. 

 
20. In addition, a number of other factors should be taken into account as follows: 

 
a. taxis do not always return empty to the point of initial departure 
b. taxis may travel with a customer from point A to point B and then from 

point B to point C thus not enduring any dead mileage 
c. the taxi may be flagged down whilst returning empty to point A therefore 

the dead mileage will not always be the same distance as the initial paid 
mileage 

d. taxis may operate by being pre-booked and this can reduce the amount 
of dead mileage for example from Point A to the taxi rank and then from 
the taxi rank to point B Tudalen 28



 

e. taxis drivers use the vehicle travelling to and from work 
f. some drivers use their taxi for personal, social and domestic journeys 

away from work 
 

21. By increasing the dead mileage, the cost of running a taxi will increase. 
Consequently, the cost of the fare and income will increase. Careful 
consideration should therefore be given to the figure allowed for dead mileage. 

 
22. Information supplied by HMRC shows that the level of dead mileage will vary 

between council areas and cannot therefore, be stated as a fixed percentage. 
HMRC is aware that taxi journeys carried out on contract such as home to school 
trips or pre-agreed fares to airports will not always be recorded on the taximeter 
and could appear to be dead mileage when in fact there is a fare paying 
passenger in the vehicle. HMRC also state that any travel to and from the taxi 
drivers place of work is not deemed to be dead mileage for the purposes of 
calculating tax liability. Both of these factors therefore reduce the amount of dead 
mileage that can be included in the overall calculation. 

 
23. Information in other areas of the country indicate that dead mileage accounts for 

between 33 per cent and 50 per cent of the total mileage travelled by the taxi. 
 

24. A number of factors will cause this initial percentage to reduce such as travel to and 
from work, private journeys and unmetered journeys. 

 
25. A driver who is resident in Denbighshire can ply for hire immediately within the 

county. However, the driver who is not resident in Denbighshire cannot ply for 
hire until the driver is within Denbighshire. Therefore, any mileage travelled 
before entering Denbighshire cannot be included in the dead mileage calculation. 
 

26. Insufficient evidence to provide a definitive figure but respondents at a working group 
unanimously felt that 50% was an accurate figure. 
 

The percentage that should be used for calculations is 50 per 
cent as shown in 26 above. 

 
In respect of 2024 this is: 

 

14,000 miles 

This is shown as Item (F) on the Fares Calculator 
 

 

Average Live Mileage 
 

27. The average live mileage is calculated by subtracting the dead mileage (F) from 
the Annual Average Mileage (E). 

 
28. 28,000 minus 14,000 is 14,000 miles. 

 

The mileage that should be used for calculations is shown in 28 
above. 

Tudalen 29



 

 
In respect of 2024 this is: 

 

14,000 miles 

This is shown as Item (4) on the Fares Calculator 

 

 

Average Distance per Journey 

29. The average distance travelled for each fare paying journey does not affect the 
cost per mile of running a taxi in Denbighshire however the figure is relevant when 
calculating the amount that may be charged by a taxi driver. 
 

30. Information provided by licensed drivers indicate the average journey length is 3 
miles for each journey 

 

The distance that should be used for calculations is shown in 30 
above. 

 
In respect of 2024 this is: 

 

3 miles 

This is shown as Item (J) on the Fares Calculator 
 

 

Average Number of Journeys 
 

31. The average number of journeys travelled by a taxi in Denbighshire can be 
calculated by dividing the average live mileage (4) by the average distance per 
journey (J). 

 
32. 14,000 divided by 3 equals 4,666.6 journeys. 

 

The number of journeys that should be used for calculations is 
shown in 32 above. 

 
In respect of 2024 this is: 

 

4,666.6 Journeys 

This is shown as Item (K) on the Fares Calculator 
 

 

Costs of Running Diesel Car 
 

33. The average costs of running a diesel car have been calculated without taking 
individual or differing business practices into account. 

34. The AA calculates the running costs of a vehicle from various sources and quotes 
the figures as typical. However, the figures do not represent all types of vehicle Tudalen 30



 

and conditions of use. The AA Motoring Costs 2014 are calculated on the 
purchase price of the car when new and fall into 5 brackets 

 
a. Up to £16,000 
b. £16,000 to £22,000 
c. £22,000 to £26,000 
d. £26,000 to £36,000 
e. Over £36,000. 

 
35. Denbighshire has a mixture of saloon and purpose built wheelchair accessible 

vehicles in the licensed taxi fleet.  The most popular make and model of the fleet 
is a Skoda Octavia which, when new, falls between brackets £31,000 - £36,000.  
Adjusting these figures based on RPI Motoring costs indicate this value to be in 
the £22,000 to £26,000 of the 2014 report (see paragraph 38 below).  Running 
costs vary considerably between each bracket and therefore the higher figure 
has been used to reflect the vehicles being used as taxis rather than purely for 
domestic use. 

 
36. There are 224 Licensed taxis in 2024 within Denbighshire using the following fuel: 

 
a. Diesel (173) 
b. Petrol (21) 
c. Hybrid (17) 
d. Electric (12) 
e. Biofuel (1) 

 
37. In view of the high number of diesel vehicles we consider it appropriate to use 

the motoring costs for a diesel vehicle rather than an average of the running costs 
for diesel and petrol cars. AA figures are not available for hybrid vehicles. 

 

38. Adjustment for inflation: 
 

This process of tariff setting is used in many local authorities across the country.  
In the absence of direct information being available the calculator will use data 
from AA motoring reports.  This process was subject to a Judicial Review in 2018 
following challenge by licensed drivers on the basis that AA data was out of date.  
The Review found the process to be an appropriate method to determine costs 
where necessary.      
 
The AA has however ceased producing its annual “Running Costs” upon which 
the methodology is based with 2014 being the latest published version.  Any 
figures used from this report will be adjusted by the RPI Motoring costs published 
by the Office of national Statistics. 
 
We consider this a reasonable approach and will use the price bracket in the 
2014 AA Motoring report for a vehicle worth £22,000 - £26,000.  This, in 2024 
equates to a figure around £31,000 to £36,000. 
 

The costs associated with a vehicle in the bracket below (AA 2014 
report) should be used for calculations and then adjusted for 

inflation using ONS RPI Motoring Expenditure Cost. 
 

Tudalen 31



 

£22,000 to £26,000 
in real terms in 2024 this means a vehicle in the price bracket of £31,000 - 

£36,000 

This is included in item (B) on the Fares Calculator 

 
Depreciation 

 
39. Different vehicles lose value at different rates depending on their make, age, 

mileage and condition. 
 

40. The AA figures (adjusted for inflation) assume depreciation over 4 years at £3708 
per year. 

 
41. It must be noted that a significant proportion of the licensed fleet are already over 

4 years old. Therefore, these vehicles have already depreciated beyond the level 
of the figures used and any depreciation beyond this point is not usually 
considered for accounting purposes. 

 

Depreciation associated with a vehicle in the £22,000 to £26,000 
(AA Report 2014) bracket adjusted for inflation should be used 

for calculations. 
 

£ 3,708.47  

This is included in item (B) on the Fares Calculator 
 

 

Cost of Capital 
 

42. This sum represents the loss of income from the owner having money tied up in 
a vehicle which could otherwise be earning money in a deposit account. 

 
43. The purchase of vehicles is funded in different ways. Some vehicles are paid for 

with cash, some on Hire Purchase Finance, some vehicles are leased. The 
decision on how to purchase or lease a vehicle is an individual decision for the 
proprietor and differing business practices have not been taken into account. 
 

Cost of capital associated with a vehicle in the £22,000 to 
£26,000 (AA Report 2014) bracket adjusted for inflation 

should be used for calculations. 
 

£ 607.69 

This is included in item (B) on the Fares Calculator 
 

 

Annual Cost of Insurance 

 
44. All insurance policies are different and some proprietors pay more than others 

depending on individual circumstances. 
 Tudalen 32



 

45. In the absence of any information from licensed drivers on costs of insurance 
then we will use the AA value when calculating the overall cost per mile, adjusted 
for annual RPI figures 
 

46. Information provided by licensed drivers responding to consultation indicate an 
average costs for insurance to be £1,500.   

 

Cost of insurance. 
 

£ 1,500 

This is shown as Item (B) on the Fares Calculator 
 

 

Cost of Road Tax 
 

47. For diesel vehicles this is based on the standard cost of road tax associated with 
vehicles registered after 2017. 
 

Cost of road tax associated with a vehicle registered after 2017 
with current tax brackets should be used for calculations. 

 

£190 

This is included in item (B) on the Fares Calculator 
 

 
Cost of Average Breakdown Cover 

 
48. In the absence of any information from licensed drivers on costs of insurance 

then we will use the AA value when calculating the overall cost per mile, adjusted 
for annual RPI figures. 
 

49. Information provided by licensed drivers responding to consultation indicate an 
average costs for breakdown are £150 

 

Cost of breakdown cover. 
 

£ 150  

This is included in item (B) on the Fares Calculator 
 

 

The Average Cost of Fuel per Litre 
 

50. The figures used by the AA are based on the national average fuel cost for 
garages and supermarkets for Wales. The latest figures available (published 
March 2024) show the average cost of diesel at 152.8 pence per litre 

 
51. In addition to the cost of diesel (March 2024) an additional 5 pence per litre has 

been factored in to allow for any future changes upwards to 157.8 pence per litre. Tudalen 33



 

Figures were obtained the latest AA Fuel Price reports. 
 

https://www.theaa.com/driving-advice/driving-costs/fuel-prices 
 

Average cost of diesel fuel for garages and supermarkets for 
Wales should be used for calculations with an additional 5 pence 

per litre. 
 

157.8 pence per litre 

This is included in item (B) on the Fares 
 

 

Cost of Tyres 
 

52. AA figures give an Average tyre life of approximately 20,000 miles front and 
40,000 miles rear.  Given the average mileage is 28,000 miles it is appropriate 
to consider a full set of tyres each year 

 
53. Where information is provided by licensed drivers we will use the average cost 

of from those respondents to ascertain the cost per mile for tyres. Should this 
not be the case then we will use the AA value when calculating the overall cost 
per mile, adjusted for annual RPI figures 
 

54. Information provided by licensed drivers responding to consultation indicate an 
average annual costs for tyres is £600. 

. 
55. £600 divided by 28,000 miles = 2.14 pence per mile for tyres 

 

Average annual cost of tyres. 
 

£600 

This is included in item (B) on the Fares Calculator 
 

 

Service Labour Costs 
 

56. The Service Labour costs cover normal servicing and parts replacement taking 
UK average labour rates. 
 

57. Where information is provided by licensed drivers we will use the average cost 
of from those respondents to ascertain the cost per mile for servicing. Should 
this not be the case then we will use the AA value when calculating the overall 
cost per mile, adjusted for annual RPI figures 
 

58. Information provided by licensed drivers responding to consultation indicate an 
average annual costs for servicing is £750 

 
59. We are adding to this section an amount to cover costs for vehicle cleaning with 

an assumption of weekly costs at £30 each for an annual amount of £1,500 
Tudalen 34

https://www.theaa.com/driving-advice/driving-costs/fuel-prices


 

 

60. £750 plus £1,500 divided by 28,000 miles = 8.02 pence per mile for service / 
cleaning 

 

Average service labour costs and vehicle cleaning costs. 
 

£2,250 

This is included in item (B) on the Fares Calculator 
 

 

Replacement Parts 
 

61. Replacement parts items that may need to be replaced through normal driving 
conditions such as brake materials, oils, filters, bulbs, wipers etc. 
 

62. Where information is provided by licensed drivers we will use the average cost 
of from those respondents to ascertain the cost per mile for replacement parts. 
Should this not be the case then we will use the AA value when calculating the 
overall cost per mile, adjusted for annual RPI figure 
 

63. Information provided by licensed drivers responding to consultation was 
inconclusive. 
 

64. Cost per mile of is obtained from the AA running costs for a diesel vehicle in the 
£22,000 to £26,000 (2014 AA Motoring Report) price bracket is 2.58 pence per 
mile. Adjusted for inflation this works out at 3.58 pence per mile 
 

65. 28,000 miles multiplied by 3.58 is £1,002.40 
 

 
Average replacement parts costs associated with a vehicle in the 
£22,000 to £26,000 (AA Report 2014) bracket adjusted for inflation 

should be used for calculations. 
 

£1,002.40 

This is included in item (B) on the Fares Calculator 
 

 

Other Factors 
 

66. Additional costs associated with running a taxi in Denbighshire are also included 
in the overall costs: 

a. The annual vehicle licence fee 2024 applies to all vehicles. This is 
currently £200.  All vehicles require two compliance tests at around £55 
each.  Total £310 (Item D on the Calculator). 

 
b. The tri-annual driver’s licence fee (Item H on the Calculator). The total 

fee is £483 (made up of Dual driver licence plus DBS plus DVLA check 
plus Group 2 Medical (estimated top range fee) which is £161 per year Tudalen 35



 

(pro-rata). 
c. The cost of providing a taxi roof sign and taxi meter. (Item I on the 

Calculator). All taxis have to be equipped with a roof sign and meter. 
There is a one off cost of supplying a roof sign and meter, although the 
meter has to be adjusted as the tariff changes. Information provided by 
licensed drivers responding to consultation indicate an average costs for 
meters and roof sign to be £450.  Responses to lifespan were variable 
and for this purpose the length of time outlined in the vehicle policy is 
used i.e. new to fleet at 5 years and remove at 12 years.  Therefore, over 
a 7-year life of a vehicle these this is a cost of £64.28 per year. 

 
d. Cost of Card Payment Device Licensed drivers are not mandated to have 

card payment devices but an option for ease.  Although the cost of a card 
meter is determined by usage information is provided by licensed drivers 
responding to consultation indicates the average annual costs are 
around £200 

As a taxi can only charge in accordance with the Councils fixed table of 
fares and as legislation prohibits including additional card payment fees 
on prices, in order to recover this cost it must be included as part of the 
running costs. 

 
Therefore, the total running costs (Item 3 in the calculator) can be uplifted 
in order to recover this cost. 

 

Additional costs associated with operating a taxi in Denbighshire 
should be used for calculations. 

 
Vehicle Licence and Test Fees £310 

 
This is included in item (D) on the Fares Calculator 

 
Driver’s Vehicle Licence Fee £161 

 
This is included in item (H) on the Fares Calculator 

 
Cost of Roof sign / Meter £64.28 

 
This is included in item (I) on the Fares Calculator 

 
Cost of Card Payment Device £200 

 
This cost is included in the Total Running Cost item (3) on the 

Fares Calculator  
 

 
Calculation of the Fare that should be Charged per Mile 

 
67. Each of the factors outlined in this methodology are then used to calculate the 

average cost per mile of running a taxi in Denbighshire. 
 

68. To calculate the average running costs: 
 

a. Multiply the cost per mile of running a diesel car (Item B on the Calculator) Tudalen 36



 

by the annual average mileage of a Denbighshire taxi (Item E on the 
Calculator) and add 

b. Items C, D, H and I 
 

69. To calculate the total running costs (Item 3 on the Calculator) add the Annual salary 
(Item 1 on the Calculator) to the Average Running Costs (Item 2 on the Calculator). 

 

70. To calculate the cost per mile (Item 5 on the Calculator) divide the total running costs 
(Item 3 on the Calculator) by the average live mileage total running costs (Item 4 on 
the Calculator) 

 
71. The cost that should be charged per mile can then be calculated. 

 
72. Each journey will include an initial fare that may be charged for any distance up to 

the 660 yards. This fare is called the “Flag Drop”. Once the first 660 yards has been 
completed an amount may be charged for each 220 yards (eighth of a mile) or part 
thereof. 

 
73. In order to prevent the flag drop artificially exaggerating the cost per mile, the fare 

that should be charged for each mile should also take the flag drop into account. To 
achieve that the following calculation should be used: 

 

a. subtract the average number of journeys (Item K on the Calculator) 
multiplied by the ‘flag drop’ (Item T1 on the Calculator) from the total running 
costs (Item 3 on the Calculator) and then 

b. divide this figure by the average live mileage (Item 4 on the Calculator) to 
give the Charge per mile (Item 6 on the Calculator) then 

c. divide the charge per mile (Item 6 on the Calculator) by 8 and multiply by 
100 to produce a figure in pence 

d. This figure should then be rounded to the nearest 10 pence (Item 7 on the 
Calculator). 

 

74. This figure should be multiplied by 5 and added to the Flag drop to obtain the value 
that may be charged for one mile (1,760 yards) 

 
75. Any subsequent miles (or part thereof) can be calculated by multiplying (Item 7 on 

the Calculator) by 8. 

Extras 
 

76. In addition to the charge per mile, the existing extra charges of 20 pence for 
passenger in excess of four may be applied to each journey. 

 
77. This will assist the larger vehicles which have a lower fuel economy. 

 
78. Further permitted extras will include: 

 Luggage at 20 pence per item 

 Pets at 20 pence per pet 

 Soilage at £100  
 

79. These can be charged as relevant and are approved through the Lead Member 
alongside the overall tariff 

Tudalen 37



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 2 

 

T
udalen 39



 

Tariff Comparison – north Wales authorities 

 

Current 2 mile journey Denbighshire Anglesey Conwy Flintshire Wrexham Gwynedd 

 £6.00 £6.30 £6.60 £5.80 £5.60 £6.00 
 

 

Proposed 2 mile journey Denbighshire Anglesey Conwy Flintshire Wrexham Gwynedd 

 £6.94 £6.30 £6.60 £5.80 £5.60 £6.00 
 

T
udalen 40



ADRODDIAD I’R:  Pwyllgor Trwyddedu 

DYDDIAD: 5 Mehefin 2024  
 

SWYDDOG ARWEINIOL: Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad 

SWYDDOG CYSWLLT:  Uwch Swyddog Trwyddedu 
trwyddedu@sirddinbych.gov.uk 

01824 706433 
 

TESTUN:  Adolygu Gofynion Trwyddedu 
Cerbydau Hygyrch i Gadeiriau Olwyn  

 
 

1. DIBEN YR ADRODDIAD 
 
1.1 I Aelodau ystyried adolygu’r gofynion presennol ar gyfer cerbydau hygyrch 

i gadeiriau olwyn (WAVs)a drwyddedir gan y Cyngor. 
 
2. CRYNODEB GWEITHREDOL 
 
2.1 Gofynnodd yr Aelodau i swyddogion adolygu'r broses bresennol ar gyfer 

trwyddedu WAVs ar gyfer ceisiadau newydd a cheisiadau adnewyddu 
oherwydd yr adroddwyd bod diffyg cerbydau o'r fath ar gael yn Sir Ddinbych 
ac o ganlyniad i berchennog tacsis yn cysylltu â rhai Aelodau i adolygu'r 
gofynion trwyddedu presennol. 

 
2.2 Pe bai Aelodau'n cefnogi cynnig i ddiwygio'r broses bresennol ar gyfer 

trwyddedu WAVs, eu bod yn awdurdodi Swyddogion i ymgynghori â deiliaid 
trwyddedau presennol. 

 
3. PŴER I WNEUD Y PENDERFYNIAD 
 
3.1 Deddf Llywodraeth Leol (Darpariaethau Amrywiol) 1976 a Deddf 

Cyfrifoldebau Heddluoedd Trefol 1847. 
 
4. GWYBODAETH GEFNDIR 
 
4.1 Cafodd polisi presennol cerbydau hacni a cherbydau hurio preifat, ynghyd 

â manylion ac amodau’r cerbydau, eu cymeradwyo yng nghyfarfod y 
pwyllgor ym mis Rhagfyr 2016, yn dilyn ymgynghori helaeth, a daeth i rym 
ar 1 Gorffennaf 2017. Bu nifer o fân ddiwygiadau ers y dyddiad hwn, gyda’r 
rhai diweddaraf yn 2022 pan benderfynodd yr Aelodau gadw’r terfynau 
oedran presennol ar gyfer pob cerbyd trwyddedig. 

 



Tudalen 41

Eitem Agenda 8



4.2 Mae’r amodau polisi cyfredol ym mharagraffau 2.4.3 a 5.4.3 yn gosod 
cyfyngiad oedran ar gerbydau pa unai ydynt yn newydd neu’n cael eu 
hadnewyddu, sef bod rhaid i bob cerbyd newydd i’r fflyd fod o leiaf 5 mlwydd 
oed ac mae’n rhaid i unrhyw gerbyd sy’n cyrraedd 12 oed gael eu tynnu.   

 
4.3 Bydd aelodau’n cofio bod gan y terfyn oedran uchaf ar gyfer caniatáu i 

gerbydau aros yn drwyddedig hawliau taid yn wreiddiol tan 2022, fodd 
bynnag mae’r hawliau hyn wedi’u hymestyn ddwywaith o ganlyniad i 
bandemig Covid 2020 a’r effeithiau a gafodd hyn ar y diwydiant trwyddedig, 
a yn dod i rym o'r diwedd ar 1 Gorffennaf 2024. 

 
4.4. Ar hyn o bryd mae angen i gerbydau hygyrch i gadeiriau olwyn gyrraedd yr 

un meini prawf trwyddedu ag unrhyw gerbyd arall, fodd bynnag mae’r 
costau sy’n gysylltiedig â’r cerbydau hyn yn llawer uwch na cherbyd nad 
yw’n hygyrch i gadeiriau olwyn. Mae adolygiad o’r broses gyfredol yn cael 
ei gefnogi gan Gludiant Ysgol Sir Ddinbych gan eu bod wedi amlygu’r angen 
ar gyfer cerbydau hygyrch i gadeiriau olwyn ychwanegol ar gyfer contractau 
ysgol. 

    
4.5 Mae nifer fach o’r diwydiant tacsis wedi cysylltu â Swyddogion ac Aelodau 

i adolygu’r broses i’w gwneud yn fwy fforddiadwy i drwyddedu WAVs drwy 
naill ai: 

 
Dileu'r terfyn oedran ar gyfer ceisiadau am gerbydau newydd neu  
Llacio'r terfyn oedran uchaf ar gyfer ceisiadau adnewyddu. 

4.6 Mae canllawiau Arfer Gorau’r Adran Drafnidiaeth, y dylai holl awdurdodau 
Cymru roi sylw iddynt hyd nes y bydd Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi eu 
canllawiau statudol yn nodi “Gall gosod terfyn oedran mympwyol fod yn 
amhriodol, yn wrthgynhyrchiol ac yn arwain at gostau uwch i’r diwydiant ac 
yn y pen draw i deithwyr. Er enghraifft, gall oedran uchaf ar gyfer trwyddedu 
am y tro cyntaf arwain at ganlyniadau anfwriadol andwyol. Bydd cerbyd 
trydan ail-law 5 oed yn cynhyrchu llai o allyriadau na char diesel neu betrol 
Ewro 6 newydd - bydd galluogi'r diwydiant i ddefnyddio cerbydau ail-law yn 
ei helpu i drosglwyddo'n gyflymach i gerbydau allyriadau sero a gwella 
ansawdd aer. 

Ni ddylai awdurdodau trwyddedu osod terfynau oedran ar gyfer trwyddedu 
cerbydau, yn hytrach dylent ystyried gofynion wedi’u targedu’n well i 
gyflawni eu hamcanion polisi ar allyriadau, sgôr diogelwch a chynyddu 
darpariaeth sy’n hygyrch i gadeiriau olwyn pan fo hyn yn isel.” 

4.7 Y sefyllfa bresennol o ran papur gwyn Bil Tacsi a Cherbydau Hurio Preifat 
(Cymru) Llywodraeth Cymru yw y gallent ymgynghori ar eu cynigion ar gyfer 
Safonau Cenedlaethol (sy’n cynnwys uchafswm oedran cerbyd neu 

Tudalen 42



allyriadau) yn ddiweddarach eleni, fodd bynnag, maent yn annog 
awdurdodau lleol i barhau i addasu ac esblygu eu polisi presennol.  

4.8 Efallai y bydd yr Aelodau’n dymuno ystyried a fyddai’n briodol dileu’r 
terfynau oedran isaf ac uchaf ar gyfer WAVs a chyflwyno gofynion allyriadau 
gofynnol megis safonau Ewro 6 (sef y safon uchaf hyd yma), fel yr 
argymhellir gan yr Adran Drafnidiaeth. 

 
4.9 Er gwybodaeth i Aelodau, sefydlwyd Rhaglen Asesu Ceir Newydd Ewro 

(Euro NCAP) i ddarparu sgôr diogelwch annibynnol ar gyfer ceir newydd. 
Mae cyfraddau Euro NCAP yn ystyried tair ffactor diogelwch - ar gyfer 
oedolion, plant a cherddwyr - yn ogystal a lefel technoleg diogelwch yn y 
car.  Er nad yw’n ofyniad cyfreithiol, mae’n cael ei ystyried yn feini prawf 
annibynnol ar gyfer ceir newydd.  Mae sgôr Euro NCAP car yn dod i ben ar 
ôl chwe mlynedd. Er fod hyn yn bennaf yn sgil Euro NCAP yn codi ei 
safonau sgorio yn gyson wrth i dechnoleg ddatblygu, ac nid yn sgil dirywiad 
mewn agweddau diogelwch cerbyd, mae’n dynodi safonau diogelwch 
cynyddol sy’n debygol o fod mewn cerbydau mwy newydd 
 

4.10 Gall Aelodau nodi fod cerbydau hŷn yn tueddu i gael allyriadau uwch gan 
eu bod yn defnyddio technoleg rheoli allyriadau llai soffistigedig na 
cherbydau newydd, a gallent fod wedi cael eu hadeiladu i safonau allyriadau 
llai llym. Er y cydnabyddir y dylai allyriadau aros yr un fath ar gyfer oes y 
cerbyd, bydd oedran yn ffactor fawr mewn unrhyw ddirywiad o’r safonau 
hynny yn sgil traul ar y darnau, ac yn bwysicach, amserlen cynnal a chadw 
rheolaidd a chadarn. Er fod nifer o gerbydau ail-law yn cael eu gwerthu gyda 
hanes gwasanaeth, mae rhai yn cael eu gwerthu heb unrhyw gofnod o 
wasanaeth gydnabyddedig. 

 
4.11 Mae holl gerbydau sydd wedi’u cofrestru gyntaf ar ôl 1992, wedi cael eu 

cynhyrchu i safon benodol ar gyfer allyriadau a fydd yn dynodi’r safon ar 
gyfer oes y cerbyd, oni bai bod rhif cofrestru’r cynhyrchwr yn dynodi fel arall.  
Mae’r safonau’n cael eu profi yn ystod MoT ac fel a ganlyn ar gyfer cerbydau 
sydd wedi’u cofrestru gyntaf: 

 Euro 1 - 31 Rhagfyr 1992 

 Euro 2 - 1 Ionawr 1997 

 Euro 3 - 1 Ionawr 2001 

 Euro 4 - 1 Ionawr 2006 

 Euro 5 - 1 Ionawr 2011  

 Euro 6 - 1 Medi 2015 
 
4.12 Dylai Aelodau nodi fod cerbydau hyd at 9 oed angen cydymffurfio â’r 

safonau allyriadau uchaf. 
 

Tudalen 43



4.13 Gan nad oes gan gerbydau trydan unrhyw allyriadau, byddant bob amser 
yn bodloni safonau Ewro 6 neu uwch. 

 
4.14 Mae trafodaethau cychwynnol wedi'u cynnal gyda Gwasanaethau Fflyd Sir 

Ddinbych i gael eu barn ynghylch a fyddent yn cefnogi dull gwahanol o 
ymdrin â'r gofynion trwyddedu gofynnol ar gyfer WAVs ac maent wedi 
dweud na allant weld unrhyw ddadl ddilys pam y dylai unrhyw gerbyd 
trwyddedig WAV fod ag unrhyw delerau ac amodau gwahanol i unrhyw 
gerbyd hacni trwyddedig neu gerbyd hurio preifat arall gan y dylai pob 
cerbyd a drwyddedir gan Sir Ddinbych i gyd gyrraedd y safonau uchaf 
posibl.  Mae ganddynt bryderon hefyd, os gwneir lwfans ar gyfer WAVs, y 
gallai agor y drws i ddeiliaid trwydded ofyn i Aelodau adolygu'r safonau 
gofynnol ar gyfer pob cais am gerbydau hacni a hurio preifat.  

 
4.15 Yn ogystal, mae swyddogion o adain Cludiant Teithwyr y Cyngor wedi nodi 

y byddent yn cefnogi cynnydd yn nifer y WAVs sydd ar gael i gludo dysgwyr. 
 
4.16 Mae’r tabl isod yn nodi nifer y WAVs sydd wedi’u trwyddedu ar hyn o bryd 

gan Sir Ddinbych ynghyd â’u hoedran, allan o gyfanswm o 271 o gerbydau 
hacni trwyddedig a cherbydau hurio preifat.  Mae rhaniad cyfartal o WAVs 
sydd wedi’u trwyddedu ar hyn o bryd naill ai fel cerbyd hacni neu hurio 
preifat: 

 

Blwyddyn Gofrestru  Oedran Nifer o WAVs 

2003 21 1 

2004 20 1 

2013 11 1 

2014 10 2 

2015 9 3 

2016 8 1 

2017 7 4 

2018 6 3 

2019 5 3 

2021 3 2 

 
 
4.17 Pe bai Aelodau'n ystyried cynnig gweithredu safonau allyriadau Ewro 6 fel 

gofyniad trwyddedu lleiafswm ar gyfer WAVs, byddai'n caniatáu i'r holl 
WAVs trwyddedig presennol sydd wedi'u cofrestru o fis Medi/Hydref 2015 
barhau â thrwydded ar ôl 12 oed gyda gofynion profi pellach posibl.  Byddai 
hefyd yn annog mwy o geisiadau newydd gan y byddai safonau allyriadau 
Ewro 6 presennol yn caniatáu i WAV 9 oed gael ei drwyddedu. 

 
4.18 Pe bai Aelodau'n cefnogi gofynion profi pellach ar gyfer cerbydau WAV 

sydd wedi cyrraedd 12 oed a hŷn, gallai hyn gynnwys prawf cydymffurfio 

Tudalen 44



ychwanegol, mewn gorsaf brofi gymeradwy o ddewis deiliad y drwydded.  
Cynigir y byddai angen prawf cydymffurfio bob 4 mis a rhaid cael o leiaf un 
prawf y flwyddyn yng Ngwasanaethau Fflyd Sir Ddinbych.   

 
4.19 Ar hyn o bryd y WAV mwyaf poblogaidd a drwyddedir gan Sir Ddinbych yw 

Ford Tourneo, y mae gennym 4 ohonynt ac i gynorthwyo'r Aelodau 
ymhellach mae'r wybodaeth ganlynol yn nodi amcangyfrif o gost WAV ar 
gyfer y gwneuthuriad a'r model hwn a gafwyd o chwiliad rhyngrwyd 
sylfaenol gan werthwr ceir ag enw da: 

 
Model 5 oed (2019) - mae model disel gyda 40,00 milltir yn fras tua £24,000  
Model 8/9 oed (2016) - mae model disel gyda 100,00 milltir yn fras tua 
£14,000 

 
4.20 Efallai y bydd gan aelodau'r opsiwn hefyd i ystyried ei gwneud yn ofynnol i 

bob cais newydd am gerbyd Hacni fod yn gerbyd WAV.  Fodd bynnag, gallai 
hyn gael effaith negyddol a chadarnhaol wrth symud ymlaen, gan y gallai 
gynyddu nifer y WAVs a drwyddedir fel hacni, na ellir ond ei ystyried fel bod 
yn beth cadarnhaol, fodd bynnag gallai atal y diwydiant rhag cyflwyno 
ceisiadau am gerbydau hacni newydd ac yn lle hynny wneud cais am 
drwydded cerbyd hurio preifat. 

 
4.21 Dim ond ar ôl ymgynghori â gweithredwyr a pherchnogion trwyddedig yn 

ogystal â phartïon â diddordeb fel y bo'n berthnasol y dylid gweithredu 
unrhyw newidiadau sylweddol i bolisi.  

  
5. YSTYRIAETHAU 
 
5.1 Er bod yr holl wybodaeth uchod yn berthnasol, mae Swyddogion yn 

ymwybodol bod adolygiad Llywodraeth Cymru yn dal i fynd rhagddo, sy'n 
debygol o gynnwys rhai cyfyngiadau pellach ar naill ai oedran cerbydau neu 
allyriadau.  Fodd bynnag, mae angen mynd i’r afael â’r prinder WAVs 
trwyddedig ac felly argymhellir bod yr Aelodau’n ystyried un o’r opsiynau a 
ganlyn: 

 
a. Peidio â gwneud unrhyw newidiadau i’r gofynion trwyddedu presennol ar 

gyfer WAVs sy’n golygu eu bod wedi’u trwyddedu ar yr un sail â cherbyd 
“arferol”. 

b. Ystyried dileu’r gofynion oedran presennol ar gyfer cerbydau WAV a’i 
ddisodli gyda bod yn rhaid i bob cerbyd WAV fodloni safonau allyriadau 
Ewro 6 gyda phrawf cydymffurfio ychwanegol y flwyddyn unwaith y bydd y 
cerbyd yn cyrraedd 12 oed a phob blwyddyn wedi’i drwyddedu wedi hynny 
h.y. 3 phrawf y flwyddyn bob 4 mis.  

c. Ystyried (b) uchod heb unrhyw brofion cydymffurfio ychwanegol  

Tudalen 45



d. Ystyried bod pob cais newydd am drwydded Cerbyd Hacni yn hygyrch i 
gadeiriau olwyn 

 
6. ARGYMHELLIAD 
 
6.1 O gofio’r ystyriaethau a amlinellwyd uchod, bod yr Aelodau'n nodi cynnwys 

yr adroddiad ac yn y lle cyntaf yn awdurdodi Swyddogion i gychwyn ymarfer 
ymgynghori gyda'r holl bartïon â diddordeb ar opsiynau 5(1) a-d ac adrodd 
yn ôl i gyfarfod yn y dyfodol ar ganlyniadau'r ymgynghoriad. 

Tudalen 46



 
ADRODDIAD I’R:  Pwyllgor Trwyddedu 

DYDDIAD: 5 Mehefin 2024  
 

SWYDDOG ARWEINIOL: Pennaeth Cynllunio, Gwarchod y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cefn Gwlad 
 

SWYDDOG CYSWLLT:  Uwch Swyddog Trwyddedu  
trwyddedu@sirddinbych.gov.uk 
01824 706433 
 

TESTUN:  Rhaglen Waith 2024/25 

 
 

1. PWRPAS YR ADRODDIAD  

1.2 Rhoi gwybod i’r Aelodau am flaenoriaethau’r Adain Drwyddedu, ynghyd â 
diweddariad ar y rhaglen waith y cytunwyd arni ar gyfer y Pwyllgor 
Trwyddedu am 2024/25. 

 

2. 
 
2.1 
 
 
 
 
 
2.2 
 
 

CRYNODEB GWEITHREDOL 
 
Mae blaenoriaethau’r Adain Drwyddedu’n adlewyrchu’r ddyletswydd a 
roddir ar yr Awdurdod mewn perthynas â’i gyfrifoldebau o ran ei 
swyddogaeth drwyddedu, a rheoleiddio, rheoli a gorfodi trwyddedeion yn 
effeithiol, yn ogystal ag ymrwymiad yr Awdurdod i greu cymunedau mwy 
diogel a datblygu’r economi. 
 
Mae Rhaglen Waith arfaethedig ynghlwm, yn Atodiad 1, i'r Aelodau ei 
hystyried a’i chymeradwyo.  

 

3. 
 
3.1 
 
 
 
 
3.2 
 
 
 

GWYBODAETH GEFNDIR 
 
Wrth ddrafftio’r Rhaglen Waith, mae Swyddogion wedi ystyried y polisïau 
sy’n berthnasol i’r Pwyllgor Trwyddedu a dyddiadau adolygu’r polisïau 
hynny ynghyd ag unrhyw newid deddfwriaethol posibl a gynigir gan 
Lywodraeth Cymru a’r Llywodraeth Ganolog. 
 
Oherwydd newidiadau sylweddol i strwythur staffio’r Adain Drwyddedu, a 
fydd yn cael effaith ar lwyth gwaith y staff, mae prosesau adolygu rhai o’r 
polisïau wedi’u haildrefnu yn y Rhaglen Waith.  
 



Tudalen 47

Eitem Agenda 9



 
3.3 
 
 
4. 
 
4.1 
 
4.2 

 
Mae’r Rhaglen Waith ddiwygiedig yn Atodiad A ac yn cynnwys y materion 
uchod. 
 
ARGYMHELLION 
 
Argymhellir bod yr Aelodau’n nodi cynnwys yr adroddiad. 
 
Argymhellir ymhellach bod yr Aelodau’n ystyried ac yn cymeradwyo’r 
Rhaglen Waith ddiwygiedig y manylir arni yn Atodiad A ar gyfer 2024/25.  

 

Tudalen 48



Atodiad A 

Pwyllgor Trwyddedu 

Rhaglen Waith 2024/25 

 

Dyddiad y Pwyllgor Adroddiad Sylw 

11 Medi 2024  
 

Tariff Cerbydau Hacni  Rhoi’r wybodaeth 
ddiweddaraf yn dilyn 
adolygiad Cyfrifiannell 
Methodoleg 

Gweithdrefnau Arbennig Adroddiad diweddaru ar 
ddeddfwriaeth newydd 

Gofynion trwyddedu cerbydau 
Hygyrch i Gadeiriau Olwyn 

Darparu’r wybodaeth 
ddiweddaraf yn dilyn yr 
adolygiad ac unrhyw gam 
gweithredu o’r cyfarfod 
blaenorol  

4 Rhagfyr 2024  Hyfforddiant Aelodau Sesiwn hyfforddiant ar 
ddiweddariadau i 
ddeddfwriaeth a 
hyfforddiant diweddaru 

Mawrth 2025 Adolygu’r Polisi Casglu ar y Stryd Adolygu’r polisi presennol 

Adolygu’r Polisi Casglu o Dŷ i Dŷ Adolygu’r polisi presennol 

Mehefin 2025 Adolygu Polisi ac Amodau Cerbydau 
Hacni a Cherbydau Hurio Preifat 

Adolygu’r polisi presennol  

Adolygu Polisi Eithrio Platiau 
Cerbydau Hurio Preifat 

Adolygu’r polisi presennol  
 

Adolygiad o Bolisi Defnydd 
Arfaethedig Cerbydau Hacni 

Adolygu’r polisi presennol 
 

SYLWER – mae’n bosibl y bydd rhaglen waith y Pwyllgor yn newid yn sgil materion brys yn 
ystod y flwyddyn.  

 

Tudalen 49



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	2 DATGANIADAU O FUDDIANT
	6 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
	7 TABL PRISIAU A THALIADAU CERBYDAU HACNI
	TARIFF REVIEW - Appendix 1 - Hackney Carriage Fares Methodology May 2024
	TARIFF REVIEW - Appendix 2 Tariff

	8 ADOLYGU GOFYNION TRWYDDEDU CERBYDAU HYGYRCH I GADEIRIAU OLWYN
	9 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y PWYLLGOR TRWYDDEDU AR GYFER 2024/25
	LC FWP - APPENDIX A


